

Το 2^ο Γενικό Λύκειο Πυλαίας στον αστερισμό των Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων Comenius

του Ελευθέριου Βέτσιου

«Έχουμε ζήσει ως έθνος σε βαθιά μοναξιά, αλλά ποτέ η Ευρώπη δε μας φάνηκε, θαρρώ, άλλος ξένος κόσμος. Είμαστε γνώριμοι, είμαστε συγγενείς, είμαστε οι πρόγονοι. Τα πρόσωπά μας μοιάζουν αδελφικά»

Κώστας Τσιρόπουλος

Το Comenius είναι ένα πρόγραμμα που αποσκοπεί στη βελτίωση της ποιότητας της σχολικής εκπαίδευσης και στην ενίσχυση της ευρωπαϊκής διάστασής της. Ενθαρρύνει τη διακρατική συνεργασία μεταξύ εκπαιδευτικών ιδρυμάτων σχολικής και προσχολικής εκπαίδευσης με την επιχορήγηση σχολικών συμπράξεων και δράσεων διακρατικής κινητικότητας μαθητών και εκπαιδευτικού προσωπικού. Επίσης υποστηρίζει τους νέους ώστε να αποκτήσουν συνείδηση της ποικιλομορφίας των ευρωπαϊκών πολιτισμών καθώς και γνώσεις και δεξιότητες απαραίτητες για την προσωπική τους ανάπτυξη, τη μελλοντική εργασιακή τους απασχόληση και τη δραστηριοποίησή τους ως ενεργών πολιτών.

Το 2^ο Γενικό Λύκειο Πυλαίας για τη διετία 2013-15 συμμετέχει σε πρόγραμμα πολυμερούς σχολικής σύμπραξης COMENIUS. Τα σχολεία που συμμετέχουν στη σύμπραξη προέρχονται από επτά ευρωπαϊκές χώρες,

Γερμανία - συντονιστής του προγράμματος - <http://www.gsgberenbostel.de/>

Νορβηγία -

<http://olv.hfk.no/templates/SchoolSubsite.aspx?id=39825> Ισπανία -

<http://www.iesjcbarobjabhi.hezkuntza.net/web/guest>

Ουγγαρία - <http://www.szlgbp.sulinet.hu/>

Πολωνία - <http://www.zstio-wrzesnia.pl/>

Ελλάδα - <https://sites.google.com/site/lykpylaias2/> και

Τουρκία

και το θέμα του προγράμματος είναι «**Our Identity: National and European? - A Research of National and European Landmarks**».

Η παιδαγωγική ομάδα του σχολείου μας που συντονίζει την υλοποίηση του προγράμματος αποτελείται από τους Ελευθέριο Βέτσιο (Διευθυντής του σχολείου και υπεύθυνος του προγράμματος), Λημναίου Ευαγγελία, καθηγήτρια Γερμανικών και υπεύθυνη επικοινωνίας, Δουλγεράκη Στεφάνια, Μάρκου Γλυκερία και Παπαπέτρου Μαρία. Στο πρόγραμμα συμμετέχουν οι μαθητές από την Α' Λυκείου οι Τσαπάρα Ελένη, Γκάγκου Αικατερίνη, Κουμμάτη Μιχαέλα, Χιλίτη Άννα,

Καλεμκερίδου Ναταλία, Βελισαρίδου Χριστίνα, Παπαθεοδώρου Ιωάννα, Καπίδου Ελένη, Αντωνιάδης Θεόδωρος, Χαραλαμπάκης Φώτιος και από τη Β΄ Λυκείου οι Χατζοπούλου Δωροθέα, ΚουσιδώνηΜαριαλένα, Συγκούνας Ιωάννης, Τζαφέρη Βασιλική, Δοξόπουλος Χαράλαμπος και Βίτσας Μίλτος.

Στα πλαίσια του προγράμματος αυτού φιλοξενήθηκε στη πόλη μας από 16/11/2013 έως 22/11/2013, αποστολή μαθητών και καθηγητών από το Garbsen της Γερμανίας. Συνολικά φιλοξενήθηκαν 16 μαθητές και 2 καθηγητές. Η αποστολή των μαθητών έφτασε στο αεροδρόμιο ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ το μεσημέρι του Σαββάτου της 16^{ης} Νοεμβρίου 2013 όπου έτυχε θερμής υποδοχής από καθηγητές και μαθητές του σχολείου μας. Όλοι οι γερμανοί μαθητές φιλοξενήθηκαν από τις οικογένειες των ελλήνων μαθητών έχοντας έτσι την δυνατότητα να γνωρίσουν τον τρόπο ζωής, τη ζεστασιά και τη θέρμη στη συμπεριφορά των Ελλήνων, την παραδοσιακή ελληνική κουζίνα και γενικότερα να απολαύσουν τη γνωστή ελληνική φιλοξενία. Οι δύο γερμανοί εκπαιδευτικοί (MartinHaslbeckκαιGabiThriemann) φιλοξενήθηκαν από την καθηγήτρια γερμανικών του σχολείου μας κ. Ευαγγελία Λημναίου.

Οι μαθητές και οι μαθήτριες από τη Γερμανία επισκέφθηκαν τη Θεσσαλονίκη με στόχο να κάνουν πράξη το σύνθημα «κοινοί στόχοι για μια κοινή Ευρώπη». Ήταν προετοιμασμένοι για ένα συναρπαστικό ταξίδι στο παρόν, στο παρελθόν και στο μέλλον της μακεδονικής γης, καθώς επιθυμία τους ήταν «να βιώσουν τον ελληνικό πολιτισμό και την ελληνική καθημερινότητα».



Παράλληλα, οι μαθητές των σχολείου μας που συμμετείχαν σε αυτό το πρόγραμμα είχαν την ευκαιρία να γνωρίσουν συνομήλικούς τους μαθητές από άλλη χώρα, να αναπτύξουν φιλίες και να συνειδητοποιήσουν

έμπρακτα ότι τα οράματά τους είναι κοινά. Θέλοντας να συσφίξουν τους μεταξύ τους δεσμούς, ανέλαβαν να γεμίσουν τις βαλίτσες των φιλοξενούμενων μαθητών με πληροφορίες, εικόνες και εμπειρίες που αντιπροσωπεύουν με ουσιαστικό τρόπο την Ελλάδα και τους ανθρώπους της.

Το πρόγραμμα περιελάμβανε πολλές εκπαιδευτικές επισκέψεις με σκοπό οι μαθητές να γνωρίσουν τόπους της Μακεδονίας, αλλά και την πόλη της Θεσσαλονίκης. Την Κυριακή 17 Νοεμβρίου 2013 καθηγητές και μαθητές επισκέφθηκαν τον αρχαιολογικό χώρο της Βεργίνας όπου ξεναγήθηκαν στα ανάκτορα, το αρχαίο θέατρο και στους Μακεδονικούς βασιλικούς τάφους με τα μοναδικής αξίας ευρήματά τους όπως η χρυσή λάρνακα, η υδρία και η στεφάνια ασπίδα, που αποτελούν στοιχεία παγκόσμιας ακτινοβολίας. Στη συνέχεια επισκέφθηκαν το Λιτόχωρο, περπάτησαν σε μονοπάτια του Ολύμπου και το μεσημέρι συνέφαγαν στο «Περιβόλι των Μουσών», ένα εστιατόριο που συνδυάζει την παράδοση και τη σπάνια φυσική ομορφιά με τη φαντασμαγορική θέα προς το Θερμαϊκό κόλπο. Το πρωί της Δευτέρας 18/11/2013 η ομάδα των γερμανών μαθητών και καθηγητών επισκέφθηκε το σχολείο μας, ξεναγήθηκε στις εγκαταστάσεις του, παρακολούθησε διδασκαλία μαθήματος αγγλικών, έβγαλε τις απαραίτητες αναμνηστικές φωτογραφίες, ενώ τους δόθηκε η δυνατότητα να εξοικειωθούν με ένα διαφορετικό γι' αυτούς σχολικό περιβάλλον, να κάνουν διαπιστώσεις και συγκρίσεις και να διαμορφώσουν μια σαφή εικόνα του ελληνικού εκπαιδευτικού συστήματος και ειδικότερα της λειτουργίας του ελληνικού Λυκείου. Το απόγευμα της Τετάρτης 20/11/2013 οι μαθητές με την «Πολιτιστική γραμμή» του Ο.Α.Σ.Θ. πραγματοποίησαν διαδρομή στην "Ιστορία της Θεσσαλονίκης", με στάσεις στα πολυάριθμα ιστορικά της μνημεία, που αποτυπώνουν την μακρά ιστορία της, από τους αρχαίους, ελληνιστικούς, ρωμαϊκούς και βυζαντινούς χρόνους μέχρι σήμερα. Τέλος το πρωί της Παρασκευής 22/11/2013 οι μαθητές επισκέφθηκαν την περιοδική έκθεση «ΑΙΓΑΙΟΝ - η γέννηση ενός Αρχιπελάγους» που διοργάνωσε το Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Απολιθωμένου Δάσους Λέσβου και παρουσιάζεται στο ΚΕΝΤΡΟ ΔΙΑΔΟΣΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΚΑΙ ΜΟΥΣΕΙΟ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ «ΝΟΗΣΙΣ». Άντλησαν πληροφορίες για τη δημιουργία του Αιγαίου πελάγους και την ομορφιά των τοπίων και των ακτών του. Συνέλαβαν τις διεργασίες που σμίλεψαν τα αιγαιοπελαγίτικα νησιά και διαμόρφωσαν το υπόβαθρο για την ανάπτυξη των σύγχρονων οικοσυστημάτων, αντιλήφθηκαν τη συνεχή αλληλεπίδραση γεωλογίας και πολιτισμού, ενώ παράλληλα γέμισαν τις αισθήσεις τους με εικόνες από τα νησιά και τη ζωή του αρχαίου αυτού πελάγους.

Παράλληλα κατά την διάρκεια της φιλοξενίας σε συναντήσεις που πραγματοποιούνταν στο Πολιτιστικό Κέντρο «Πέτρινο» Πυλαίας οι μαθητές δουλεύοντας δημιουργικά και συνεργατικά εκπόνησαν εργασίες

που αφορούσαν τις εθνικές και θρησκευτικές γιορτές των δύο χωρών. Με συντονιστές τους καθηγητές οι μαθητές δημιούργησαν εντυπωσιακές παρουσιάσεις αναδεικνύοντας ομοιότητες και διαφορές των δύο χωρών σε σχέση με το υπό διερεύνηση θέμα, συμβάλλοντας έτσι συνειδητά στη δημιουργία ισχυρών δεσμών μεταξύ τους και στην ανάπτυξη μιας κοινής Ευρωπαϊκής συνείδησης.



Το απόγευμα της Πέμπτης 21/11/2013 στην Αίθουσα «Λίτσα Φωκίδα» στο Πολιτιστικό Κέντρο Πανοράματος οργανώθηκε εκδήλωση Εθνικής βραδιάς όπου έγιναν ομιλίες και παρουσιάστηκαν οι εργασίες των μαθητών. Ο Διευθυντής του σχολείου κ. Βέτσιος Ελευθέριος αποχαιρετώντας τους γερμανούς μαθητές και καθηγητές, τόνισε «ότι τέτοιου είδους προγράμματα αποτελούν σημαντικές ευκαιρίες για συνεργασία και επαφή της διεθνούς μαθητικής κοινότητας, με στόχο την ανταλλαγή απόψεων και εμπειριών, παρέχοντάς τους επίσης τη δυνατότητα να γνωρίσουν τον πολιτισμό, τις παραδόσεις, τα ήθη και τα έθιμα άλλων χωρών. Για τους λόγους αυτούς όχι απλώς επιβάλλεται η πραγματοποίηση τέτοιων προγραμμάτων αλλά προτείνεται η εφαρμογή αυτών σε παγκόσμιο επίπεδο καθώς όχι μόνο μας μορφώνουν, αλλά κυρίως μας ενώνουν μέσω των αδιάρρηκτων θεσμών και δεσμών που εισάγουν και μεταμορφώνουν αντίστοιχα το σχολείο σε μια κοινωνία όπου προΐστανται τα αγαθά της δημοκρατίας, της ειρήνης και της ισότιμης ανάπτυξης». Η εκδήλωση τελείωσε με ένα μουσικοχορευτικό ελληνικό πρόγραμμα που ετοιμάστηκε από τους έλληνες μαθητές και καθηγητές προς τιμή των φιλοξενούμενων. Το μεσημέρι της Παρασκευής 22/11/2013 αποχαιρέτησαμε τους φιλοξενούμενους στο Αεροδρόμιο ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ

και ανανεώσαμε το ραντεβού μας για την επόμενη συνάντηση που θα γίνει το Μάρτιο του 2014 στη Γερμανία.

Τελειώνοντας ένα τεράστιο ευχαριστώ αξίζει στους πραγματικούς συντελεστές αυτής της προσπάθειας: Στους Έλληνες μαθητές και τις οικογένειες τους που άνοιξαν τα σπίτια τους και έδωσαν μαθήματα φιλοξενίας και αλληλεγγύης. Στο Σύλλογο Διδασκόντων του 2^{ου} Γενικού Λυκείου Πυλαίας για την ανοχή στην προετοιμασία της υποδοχής και ιδιαίτερα τις εκπαιδευτικούς κ.κ. Λημναίου Εύα, Παπαπέτρου Μαρία, Μάρκου Γλυκερίας και Δουλγεράκη Στεφανία που αποτελούν και τη παιδαγωγική ομάδα του προγράμματος. Στην κ. Σακελλάρη Μαργαρίτα για την πραγματικά πολύτιμη συμβολή της και την αμέριστη συμπαράσταση της στην άψογη ολοκλήρωση των εργασιών των μαθητών. Στο Σύλλογο Γονέων και Κηδεμόνων που εδώ και χρόνια ενθαρρύνει τις δράσεις του σχολείου και στηρίζει το έργο των εκπαιδευτικών. Στο Δήμο Πυλαίας-Χορτιάτη για τη παραχώρηση των αιθουσών των πολιτιστικών κέντρων Πυλαίας και Πανοράματος.

Πραγματικά, τα προγράμματα Comenius αποτελούν πραγματική ευκαιρία για τις εκπαιδευτικές μονάδες να «ανοιχτούν» στην κοινωνία και να επαναπροσδιορίσουν τους στόχους τους. Η επίσκεψη αυτή αποτέλεσε ένα σταθμό για όλους μας, οι θετικές συνέπειες, της οποίας θα καθορίσουν σε μεγάλο βαθμό και τις επόμενες επιλογές μας, όχι μόνο βραχυπρόθεσμα, αλλά και σε βάθος χρόνου.